



# 早熟的孩子

“这些食物会导致性早熟,千万不要让孩子吃!”类似标题的帖子经常在朋友圈中被广泛传播,不少家长一提及早熟也如临大敌,“孩子班里家长经常交流,生怕孩子性早熟,就不再长个子了。”对此,专家表示,目前大多数性早熟暂时还没法明确原因,应对关键在于及早干预。

本报记者 陈晓丽

## 特征 8岁前女生乳腺发育,9岁前男孩睾丸增大

“通常来说,女孩从10岁进入青春期,乳腺开始发育,男孩则从12岁开始。”济南市中心医院生长发育与青春期医学门诊主任彭惠介绍道,如果女孩在8岁以前乳腺开始发育,男孩在9岁以前睾丸开始增大,就极有可能性早熟。同时,女孩在8-10岁之间、男孩在9-12岁之间进入青春期,则被称为青春期提前。

性早熟是儿科常见的内分泌疾病,目前发病率逐年升高,但是就诊率较低。性早熟可分为两种类型,真性和假

性性早熟。其中,真性性早熟又被成为中枢性性早熟,伴随着乳腺或睾丸发育,便由儿童进入了青春期,各项性征逐渐发育完善,直到发育成熟。而假性性早熟也被称为外周性性早熟,通常是由于短期内使用了某种药物、过量摄入含激素食品等,一旦排除这些因素,青春发育就会停止。

彭惠告诉记者,目前90%以上的女孩子早熟属于特发性性早熟,也就是临床上难以找到明确原因。尽管如此,这种情况也不是完全无迹可寻。“外界环

境、肥胖、自身体质、食品污染、含雌激素过多的保健品例如蚕蛹、胎盘、蜂王浆、花粉制剂等都是危险因素。”彭惠解释道,例如同样是食用催熟食品,有些孩子体质对这种药物比较敏感,就会出现性早熟的情况。

“男生更常见的是器质性病变引起的性早熟,例如颅脑肿瘤、肾上腺肿瘤等,影响了内分泌,导致性早熟。”彭惠介绍道,不过,受社会大环境改变的影响,现在男生特发性性早熟也越来越多见。

## 影响 耽误长个,成年后易患妇科、男科疾病

有些性早熟的表现能够在生活中能够被轻易发现,例如女生比同龄人提前来月经,男孩开始长胡须、变声等。“女孩从开始青春发育到月经来潮,一般在两年时间左右。”山东省千佛山医院儿童保健科主任李燕介绍。

而有的影响则具有远期不确定性,彭惠表示,有研究表明,性早熟的女性未来患各类妇科、卵巢、子宫等疾病的概率更大,性早熟男性则比普通入更可能遇到前列腺疾病的困扰。此外,由于比身边同龄人提前开始发育,不少孩子的心理也受到影响,容易自卑。

其中,父母最担心、表现也非常

隐匿的影响,则是孩子骨龄提前。“通过专业测定,骨龄提前一年以上就属于性早熟的表现。”彭惠表示,骨龄提前一方面让孩子提前开始“蹿个儿”,同时青春期体内大量增加的性激素也让骨骺提前闭合,失去了宝贵的身高发育时间。

“进入青春期后,每年身高发育一般都小于6厘米,而女孩月经来潮后,身高基本已经稳定,通常只能再长5厘米左右。”李燕告诉记者,家长可以通过孩子身高绝对值和在同龄人中的相对值来判断孩子是否存在身高提前发育和迟缓的问题。

发现有性早熟迹象时,家长一定

要及早带孩子到正规医院专业门诊就诊,结合孩子发育表现并通过抽血查激素、拍骨龄片、肾上腺、超声、颅脑核磁共振等检查最终判断孩子是假性还是真性性早熟,以及时进行相应的干预。对于假性性早熟,只要去除病因或诱因,自会恢复。而真性性早熟,首先是病因治疗,比如肿瘤引起的性早熟要手术摘除肿瘤,而对于占大多数的特发性性早熟,因性早熟的儿童最终身高往往会矮于正常儿童,必要时需要内分泌医生根据情况使用药物控制和减缓性征的成熟度及发育速度,其中对于身高较提前的骨龄来说已明显受损的儿童还需要生长激素联合治疗。

## 提醒 滥用生长激素,会造成不良影响

虽然性早熟会让孩子身高比同龄人提前发育,但是最终身高通常较低。正因如此,有不少家长寄希望于用生长激素弥补性早熟带来的身高发育迟缓。

据介绍,早在1985年,美国食品和药物管理局(FDA)批准将重组人生长激素(rhGH)用于临床治疗儿童生长激素缺乏,2003年又将其批准用于治疗儿童特发性矮小症,取得了良好的临床治疗效果。伴随着居民经济收入水平的提高,越来越多的家长因为担心孩子长不高,到医院希望求助于注射生长激素。

李燕告诉记者,生长激素主要用于生长激素缺乏的人群、特发性矮小症等多种疾病,其中以前两种应用最为常见。“生长激素有严格的

适应症和禁忌症要求,需要经过完善的内分泌评估和身体健康状况检查,由专业医生判定是否适合使用。”李燕说道。

临床效果还不错,有的孩子使用后一年长高了十几厘米。”不过,李燕提醒家长,如果孩子的身高是在正常范围,只是在同龄人中偏矮,则不建议通过注射生长激素“拔苗助长”。尤其需要注意的是,生长激素只能在骨骺闭合前使用,一旦骨骺闭合,目前还没有办法让身高再继续发育。骨骺闭合后再使用生长激素,可能造成肢端肥大症等不良影响。

目前,生长激素的治疗费用较高。“需要每天连续注射,根据孩子的体重来计算需要的剂量。”李燕介绍道,对于4岁的儿童通常每个月需要

2000元左右,对于10来岁的孩子,每个月则需要三四千元,根据个人情况,生长激素使用时间短则半年,长则两三年。

“对于一些确实需要注射生长激素的孩子,不少家长担心生长激素也会导致肥胖。”只有糖皮质激素才会导致肥胖,生长激素并不会,两者不能混为一谈。”李燕解释道,在医生严格评估和监测下使用生长激素,一般不会产生副作用。

此外,彭惠也提醒家长,对于很多宣称可以帮助长高的口服保健品,其中可能添加了大量的性激素,“虽然短时间内确实有增加身高的作用,但是大量性激素却刺激了骨骺快速闭合,从长期来看,反而影响了最终身高。”



王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步奖2项。近几年在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

## 父母的双眸

在儿时的记忆画面中,是否还存留着那两双为你欢喜、为你忧伤、无时无刻都在关注着你的明眸,随着时光的流逝,往日的明眸渐渐变得暗淡无光。那两双眼睛在为我们闪烁的同时,却未曾关注自己的老去。而我们,是否凝视过父母的双眸?如果没有,那就为了对他们的感恩、为了他们的健康行动起来吧!

父母的眼睛也在随着他们的年龄渐渐老去,有些眼部疾病也悄然而至。也许是他们自己未察觉,也许是因为他们不想给孩子添麻烦,就自动“忽略”了这些,直至疾患难医的地步。因此,作为儿女,我们很有必要关注一下自己父母的双眼,发现问题及时就诊。那么,我们平时应该关注哪些眼部疾病呢?

### 翼状胬肉

翼状胬肉是眼科常见病和多发病,老百姓称之为“余肉”,一般认为是受外界刺激而引起的局部球结膜纤维血管组织的一种慢性炎症性病变,呈三角形,可侵犯角膜,单眼或双眼受累。因其形状酷似昆虫的翅膀故名翼状胬肉,中医称为“胬肉攀睛”。

它不仅会导致眼刺激征及外观缺陷,还可以不同程度地影响视力。因该病进展缓慢,往往不引起重视,直至胬肉侵犯中央角膜瞳孔区较大影响视力时才就诊,殊不知到那时,即使手术,也会因角膜瘢痕及散光对视力造成较大影响。因此,当我们发现父母出现“余肉攀睛”时及时纠正,早日手术治疗。

### 老年性白内障

当你在明亮的环境中仔细观察父母“瞳仁”时,可能会发现这个部位有些发白了,再问问父母近来有没有出现视力逐渐下降,如果有,很有可能是父母得了白内障。

老年性白内障是晶状体老化过程中出现的退行性改变,晶状体逐渐失去透明性。发病机制迄今未明。随着年龄增长发病率增高,是老年人最常见疾病之一。临床表现患眼呈渐进性、无痛性视力减退,眼前固定黑点,色觉改变,近视,眩光,单眼复视或多视。到医院确诊之后,可通过手术摘除联合人工晶体植入的方式恢复影响的视力。